

活化利用让古韵焕新姿

■ 陈奕霖

H 海南观察

历史文化遗产，生动述说着过去，深刻影响着当下和未来，为社会发展提供了历史文化滋养。日前，海南新一轮“一城四镇三村”保护规划全面获批实施，这标志着海南历史文化保护工作进入了新的阶段。这是赓续历史文脉、坚定文化自信的生动实践，将有效推动历史文化遗产“活”在当下、服务当代，为海南自由贸易港建设注入新的文化动能。

从海口骑楼老街的南洋风情到三亚崖州古城的千年文脉，从

儋州市中和镇的东坡遗韵到定安景高林村的书香传承，沉淀着岁月印记的古城、古镇、古村是海南自由贸易港建设的文化根基和宝贵财富。近年来，随着保护意识的觉醒和保护力度的加大，这些文化地标正在发生令人欣喜的变化：文昌市铺前镇将传统渔港文化与现代文旅相结合，让百年渔镇焕发新活力；文昌市十八行村在保持传统格局的同时改善人居环境，让古老村落展现新面貌……这些变化无不表明：保护历史文化遗产并非简单封存和限制，而是要通过活化利用与社会活动参与实现创新传承，让其在

时代发展中获得新生。

历史文化遗产是不可再生、不可替代的宝贵资源，要始终把保护放在第一位。新一轮保护规划系统回答“保护什么”“怎么保护”的问题，比如，海口市历史文化名城保护规划，重点保护七井八巷十三街的传统格局、具有南洋风格的骑楼传统建筑以及人文地标琼台书院等文化遗产，彰显国家历史文化名城厚重的历史文化底蕴；创新建立“市域—历史城区（历史文化街区）—文物古迹”递进式保护圈层。坚持整体保护理念，通过全方位、多层次的保护体系，既可守住文化遗产的“筋骨肉”，更能传承历

史文脉的“精气神”。

没有保护的发展是无源之水，没有活化利用的保护将停滞不前。通过文化遗产保护利用助力城乡可持续发展，定安县对定安故城进行抢险加固与修缮保护，最大程度还原了故城的历史风貌，成为展示当地历史文化的璀璨名片；依托历史文化资源发展特色产业，三亚市活化文物功能，在保平村举办庙会、崖州民歌传习活动，在古城开展开笔礼、音乐节等，提升崖州知名度，推动当地文旅深度融合。由此可见，坚持以用促保，既在守护历史文化价值的同时，通过逐步完善功能、升级业态，彰显了

文化遗产的时代价值；也在保护性的改造利用中，通过改善人居环境、促进就业创业，释放了文化遗产的民生红利。

历史文化遗产承载着海南独特的文化基因，是讲好中国故事、展现海南形象的宝贵资源。以新一轮“一城四镇三村”保护规划获批实施为契机，坚持创造性转化、创新性发展，进一步挖掘并释放历史文化遗产的民生价值、经济价值和文化价值，定能让文化遗产在守护中“活”起来，在利用中“传”下去，切实彰显出海南自由贸易港城市的文明气质，以文化软实力提升海南自贸港发展竞争力。

莫让私域直播变“坑老”陷阱

■ 陈雪怡

H 今日热评

伪造品牌、炒作“神药”……近期，中消协发布消费警示，指出一些不法商家频繁设置针对老年人群体的消费陷阱，尤其是通过私域直播间进行虚假宣传和销售欺诈。私域直播是什么？又是如何“坑老”的？中消协发布的消费警示，让这一“灰色领域”被更多人关注。

私域直播，从“私域”二字便可看出其“不公开、更隐蔽”。一些私域直播通过微信群、朋友圈等私人社交渠道，将老年人吸引到特定的直播间。这些直播往往需要输入密码才能观看内容，并且设置“年龄门槛”，普遍存在无直播内容回放、无交易订单查询、无历史商品详情、无商品评价机制，甚至限时删除链接等“灰色操作”，演变成为“坑老骗老”的消费陷阱。

“鸡蛋接种方式领‘神药’，换

余路子卖”，其实，私域直播就是线下保健类产品会销的“线上变体”，依然以“免费领鸡蛋”等为诱饵，诱导老年人加入微信群，鼓动老年人观看直播，再以封闭式直播话术对老年人进行洗脑式营销，销售假冒伪劣商品。有从业者直言，他们之前就是做“会销”，以免费“小礼品”、低价旅行团等，将老人诱骗到封闭的场所里搞洗脑式的推销。如今，还是那些推销假冒伪劣保健品的线下“原班人马”，还是那些子虚乌有的“具有神奇功效的限量商品”，转到线上后，利用互联网的影响力、私域直播的隐蔽性，加上老年人不甚了解的直播话术、营销套路，让“坑老”范围进一步扩大，也让监管难度进一步提高。

“坑老”套路“迭代升级”，监管手段必须跟上。首先，要及时发现“苗头”，平台方需承担起主体责任，加强对私域直播内容的

本版言论只代表作者个人观点 投稿信箱:hnrpbi@163.com

把关和管理，通过技术手段识别异常直播活动，配合监管部门对涉嫌欺诈的群组和直播间进行调查，一旦发现存在“坑老骗老”行为立即进行封禁。其次，要加大惩处力度，监管部门要针对私域直播特点，创新监管方式、提升监管水平，同时加大对不法商家的惩处力度，提高违法成本，发挥震慑作用，并进一步完善私域直播的规则标准，清扫监管盲区。再者，要形成“助老”合力，提升家庭、社区、媒体等应形成合力，提升老年人的网络素养，增强其防范意识，如结合典型案例引导老年人识破私域直播侵权套路；发现老年人遭遇私域直播消费陷阱后，及时劝止，并向有关部门投诉举报。

如此齐抓共管、严厉打击，有力铲除私域直播中隐藏的“坑老骗老”消费陷阱，才能让广大老年人安心“冲浪”、放心消费、安享晚年。

H 图说辣论

谨防净水器市场乱象

“普遍存在内卷式竞争、营销混乱等问题”“关键性能指标上存在虚标现象”“各类认证标准不统一”……媒体近日对家用净水器市场进行调查，业内人士如此透露行业乱象。在黑猫投诉平台上，消费者关于家用净水器的投诉内容包括滤芯使用寿命标注模糊、功能效果虚假宣传等。

当前，随着人们健康意识的提升，净水器走进千家万户，成为家用电器的标配之一。消费者选购净水器，首要目的在于改

善水质。可如果净水器本身功能被夸大、使用方法标注不清、产品质量得不到保障，就非但不能提供优质水，反而会藏污纳垢，甚至可能诱发病菌，伤害消费者身体健康。因此，针对净水器市场种种乱象，必须引起足够重视。要加大监管力度，及时开展有针对性的整治行动，以尽快肃清乱象、净化市场，让净水器流出真正的干净水、优质水，满足消费者更高层次的用水需求。

(图/沈海涛 文/韩慧)

雨林向海——从夏至到冬至 海南宁远河藤桥河溯源之旅

■ 海南日报全媒体记者 刘操 郭畅

9月23日，在三亚市海棠区南田社区，70岁的退休干部温文冲正在自家的芒果园里察看果树的长势。他不时望向不远处流过的藤桥河，清澈的河水静静流淌，岸边植被青翠，水鸟穿梭其间……这景象，好似一幅生动的油画，描绘着美丽乡村和河畔人家的生活。

在温文冲心中，绕着家门前而过的藤桥河，闪着温柔的光辉，奔流向前。从古至今，居住在母亲河两岸的南田居民，沐浴着河流的恩赐，也通过勤劳的双手，让藤桥河两岸风景如画，产业兴旺。



扫码观看视频



A 河畔村庄世代靠藤桥河繁衍生息

“藤桥河水静静地流淌，默默地滋养着我们的农田和人民。”温文冲在南田生长长大，对老家门前的河流充满感情。

从小到大，他见证了藤桥河的变迁与发展，“靠河吃河，先辈们世世代代与藤桥河相伴相生，村民们为了改善生活，排队在藤桥河岸边打捞鲤鱼，一些村民把剩余的鱼卖给鱼贩维持生计。”

河水清澈，波光粼粼，鱼虾嬉戏，生机勃勃，那是温文冲忘不了的童年；一到假期，他就和小伙伴们在河里捉鱼摸虾，放学的时候也会和同学结伴到河里洗澡。

在陆地交通闭塞的年代，水道交通占了主导地位。藤桥合口港，藤桥东、西两河，与大海相连，河流畅通，河道深宽，河床水面积广，可泊中小商

船，可避台风。历史上，藤桥河畔出现了全曰不散的墟市。

“藤桥河就像一部活的历史书，清清楚楚地记录着我们这里的商业变迁。”在温文冲的记忆中，每逢赶集日，来自周边村镇以及陵水、保亭、五指山等市县的货主和买家们一大早就赶到家附近的集市上，山里来的货主拉着各类山货，渔民拉着海鲜，果农拉着应季水果……买家则各取所需，热闹非凡。

如今，依托海棠湾得天独厚的自然风光和丰富的旅游资源，多个大型高档社区在藤桥河两岸的南田社区拔地而起。这里迎八方宾客，汇四海才俊，形成了商业密集的街区。从过去的热闹集市，到现在的现代化商圈，藤桥河一直都在那里，静静地看着，也默默地守护着南田居民。

B 治河兴水绘就美丽新画卷

清晨的阳光宁静淡雅，当南田社区从寂静中苏醒的时候，在藤桥河岸边，晨练的居民早早起床，打太极、练剑、跑步……一幅美丽的锦绣画卷徐徐展开。清澈的河水，蜿蜒的道路，见证历史的小桥，让人仿佛置身于诗情画意的悠然天地。

水是生命之源，亦是发展之基。近年来，南田社区深入贯彻绿水青山就是金山银山理念，组织开展了一系列河岸绿化行动。

“我们坚持统筹防洪固堤、生态修复、人居环境改善和乡村振兴多重目标。”南田社区副主任刘传伟介绍，近年来，社区在河道治理中坚持生态优先、绿色发展，通过系统推进河道清淤疏浚、岸线生态修复与景观提升工程，注重保留河流的自然蜿蜒形态，实现了“水清、岸绿、最美”的治理目标。

说起环境的变化，南田社区居民脸上都洋溢着幸福，“现在藤桥河畔被打造得这么漂亮，我们每天都要来遛弯。”在涧水河畔散步的“候鸟”老人王恒在南田社区生活了6年，“晚饭后，一家人沿着河边走走，看看风景，聊聊天，生活别提多惬意了。”

值得一提的是，河流治理实践深刻唤醒了广大群众的生态文明意识。南田社区居民自发成为护河志愿者，定期清理河道垃圾、劝导不文明行为，让爱水、惜水、护水的理念深入人心。

“藤桥河是我们的母亲河，我们在依靠它发展的同时，更要保护好它，让子孙后代都能受益。”刘传伟说，在藤桥河的滋养下，南田社区探索生态与发展的双赢之路，前来旅居和打卡旅游的人越来越多，知名度明显提高，以后肯定会越来越红火。

C 一汪碧水带来“绿色”好产业

驱车从东线高速进入南田社区，沿途藤桥河畔道路两旁长满了绿油油的芒果树，远看成林，近看成景，把村庄装扮得绿意盎然。

南田社区辖区面积25.26平方千米，户数3789户，人口13930人。社区居民以芒果种植为主要产业，种植面积持续扩大、产品品质逐年提升，种植面积已达7347.4亩。

曾经，南田社区缺乏经济产业，村民以传统的农业种植为主。刘传伟介绍，1950年南田农村成立，1969年改制为建设兵团，藤桥河南田段沿线下先后建起两座水电站。南田群众将藤桥河清澈的河水引入果园，灌溉果地里每一棵芒果树，使得果树增产丰收，果农喜笑颜开。

二十多年前，温文冲和乡亲们在农场企业的带领下，积极推进产业结构调整，一起种下一片片芒果树，种植品种包括台农1号、金煌芒等。

“我家的果园平均每年的利润有10万

元。”温文冲说，芒果产业带动了南田周边的产业，村民们参与套袋、打药、摘果、挑果等工作。在芒果采摘旺季，一个普通劳动力就可以有数万元的收入。经过20多年的发展，芒果种植已经成为南田社区村民经济收入的主要来源，许多家庭盖起了“芒果楼”。

“我们南田的芒果，拥有北纬18度的天然优势，这里年平均气温维持在22℃至26℃，全年日照时间长，降水量充沛，为芒果的生长提供了得天独厚的条件。”刘传伟说，南田社区的芒果与国内其他主产区相比，成熟时间提前了1个月至6个月，这给高品质芒果带来了独特的优势和不可替代性，也树立了产业品牌，市场供不应求。

如今，藤桥河岸绿景美，南田社区芒果产业兴旺，在保护藤桥河流域生态环境的同时，也富了村民，走出了一条“生态美”与“百姓富”相得益彰的发展新路径。

(本报三亚9月25日电)

H 南海涛声

处方是否对症、用药是否安全？这可以说是患者就医拿药最关心的问题。今年以来，海南陆续向全省推行“机器管处方”，通过智能化手段规范处方行为，实时审查并协助医生筛选药物、确定医嘱，对不合理用药进行拦截。这一创新实践，让处方把关多了一道“智慧”防线，也让患者在取药时多了一份安心。

长期以来，处方多依赖药师人工审核，面临效率低、覆盖范围有限、风险防控滞后等难题，尤其在处方量大时，难免出现“漏网之鱼”，不合理用药风险潜藏。可“机器管处方”不一样，其引入前置处方审核系统，实时介入处方开具全流程，对药物配伍禁忌、剂量准确性、适应证匹配度等进行智能校验，精准拦截问题处方，可以说从源头上进一步筑牢了用药安全防线。数据最见说服力，据报道，海南自今年推动“机器管处方”以来，处方合格率从70%跃升至98.30%，抗生素使用强度明显下降。这些变化，见证了智慧监管对处方的精准规范，传递出科技赋能医疗的民生温度。

“机器管处方”，不仅提高了处方合格率，也让规范的处方审核延伸至基层。在部分偏远的基层医疗机构，由于缺乏专业的药师，处方审核几乎是空白，不规范用药风险更高。如今，“机器管处方”打破这一局限，通过医联体内同质化审方，让基层患者享受到与大医院同等标准的处方审核服务，就医获得感持续提升。

值得注意的是，“机器管处方”并非简单的技术叠加，而是展现出治理理念的创新。其背后构建的纪委监委、卫健部门、紧密型医联体、医院、基层医疗机构五级监管体系，与“监督一张网”衔接，实现处方开具、审核、调配全流程可追溯、全环节可监管，推动监管从事后抽查转向事前、事中精准防控，让处方都晒在“阳光”下。这一科技支撑、制度保障、多方协同的监管新格局，就像一位“隐形卫士”，更高效、精准守护群众健康。

当然，“机器管处方”的深化推进仍需关注细节、补齐短板。一方面，需警惕智能系统“刻板”开方。患者存在个体差异，疑难杂症的用药方案仍需医生灵活判断，还需建立人工复核的弹性通道，让技术服务于临床而非束缚诊疗；另一方面，要强化数据安全保障，处方涉及患者隐私与医疗敏感信息，需完善数据加密机制，防止信息泄露风险。此外，对医务人员的技术培训也不可忽视，唯有让医务人员熟练掌握系统操作、理解审核逻辑，才能更好发挥人机协同的效能。

科技的暖意，藏在每一张被细心把关的处方里。年内海南将实现全省公立医疗机构“机器管处方”全覆盖，我们期待，更多类似的智能服务能扎根民生场景，让科技惠民的成果真正落到实处。

■ 李萌

航拍三亚藤桥河畔的南田社区。见习记者余洋摄

中华优秀传统文化在崖州 联合出品

2025年9月26日 星期五
值班主任：陈彬 主编：徐慧玲 美编：陈海冰 检校：李彪 陈伊蕾